

王毅兩日致電四國外長

譴責安倍

香港文匯報訊（記者江鑫嫻北京報道）中國外交部長王毅於30日、31日晚先後與越南、德國、俄羅斯、韓國外長通電話，就日本首相安倍晉三參拜靖國神社交換意見。此外王毅昨晚與美國國務卿克里通電話，就日本問題交換意見。俄羅斯外長拉夫羅夫強調俄方立場同中方完全一致，認為安倍此舉是對亞洲鄰國的挑釁，願同中方一道，共同維護地區安全與穩定。中國外交部昨天再發表措辭強硬的表態，強調對於任何挑釁行為，中國必將予以堅決應對。



據外交部網站消息稱，王毅30日晚同俄羅斯外長拉夫羅夫通電話。兩國外長互致新年問候和祝福，並就日本首相安倍晉三參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社交換意見。王毅指出，安倍此舉必須引起世界上一切愛好和平的國家和人民的高度警惕。中俄作為世界反法西斯戰爭的勝利國和聯合國安理會常任理事國，理應共同維護國際正義和戰後國際秩序。這是中俄兩國共同承擔的國際責任和義務。

俄願與華共護地區安寧 外交部：堅決應對各種挑釁

俄外長：日挑釁亞洲鄰國

拉夫羅夫強調，在靖國神社問題上，俄方立場同中方完全一致。俄方反對安倍參拜靖國神社，認為安倍此舉是對亞洲鄰國的挑釁，表明日本不願客觀對待過去，企圖漂白軍國主義對外侵略和殖民統治歷史。俄方對日方對待二戰結果的態度表示不滿，敦促日方糾正錯誤的歷史觀，不要再採取傷害受害國人民感情、加劇地區局勢緊張的行動。俄方願同中方一道，共同維護地區安全與穩定。

王毅還對俄羅斯伏爾加格勒遭受連環恐怖襲擊表示慰問，並強烈譴責這一恐怖行徑，表示中方支持俄方為維護國家安全穩定採取的措施。

韓國外長尹炳世也表明了韓國政府反對安倍參拜靖國神社的嚴正立場。

王毅還與德國外長施泰因邁爾、越南副總理兼外長范平明通電話，在互相慰問的同時，也就當前的日本問題交換了意見。

外交部：華有能力衛主權

目前，中韓兩國都對安倍參拜靖國神社表達了強烈不滿並採取了反制措施。對此，外交部新聞發言人華春瑩表示，中韓是戰略合作夥伴，兩國就彼此共同關心的問題一直保持著密切的溝通與協商。中韓在涉日歷史問題上有着相同或相似的經歷，雙方對安倍參拜靖國神社的倒行逆施都十分憤慨。我們願與韓方保持溝通，共同維護歷史正義，維護地區和平穩定大局。

2014年是中日甲午戰爭爆發120周年，中方如何看待中日關係的未來？華春瑩就此表示，前事不忘，後事之師。今天的中國已不再是120年前的中國，「我們完全有能力、有信心捍衛自己的國家主權，領土完整和民族尊嚴。我們願與日本國內有良知、愛和平、重友好的人士一道，本着『以史為鑒、面向未來』的精神，在中日四個政治文件基礎上共同維護歷史正義和中日關係大局。同時對於任何挑釁行為，我們必將予以堅決應對。」她說。

安倍又玩「兩面派」 妄稱盼與中韓對話

香港文匯報訊 據日本媒體報道，日本首相安倍晉三12月30日在參加日本電視台一檔節目時表示，希望與中韓兩國領導人保持高層對話。安倍在節目中說：「日本也已經恢復了自信，中國和韓國隨着經濟的發展，也擁有了自信。」因此，「獲得成功的國家之間的交往，正是因為有各種的課題，才顯得對話的重要性。」30日當天，中國外交部發言人秦剛在例行記者會上表示，安倍上台以來，在對華關係上玩弄兩面派手法，中國人民不歡迎安倍，中國領導人今後不會與他在任何場合對話。

人民日報批安倍：語無倫次的「奇葩」

據中通社31日電 中共黨報《人民日報》31日在重要版面發表評論文章，嚴厲批評日本首相安倍晉三，指其在歷史問題上「抓狂」，是國際政壇上一朵語無倫次的「奇葩」。文章還表示，如果日本



甲級戰犯之孫 反思日史觀缺失

香港文匯報訊 安倍參拜靖國神社，不僅讓美國「失望」、引發中韓兩國抗議，歐洲和俄羅斯也批評這一舉動。該如何解讀安倍的「信念」所引發的事端？據朝日新聞中文網報道，曾擔任日本外務省條約局長和歐洲局長等要職的日本原外交官、京都產業大學教授東鄉和彥認為：參拜靖國神社暴露了「國產歷史認識」的缺失。

東鄉和彥的祖父東鄉茂德曾是原日本外相，也是一名二戰甲級戰犯。即使身負這樣一個身份，東鄉和彥依然表示：「在目前的情況下，我無法贊成首相去參拜(靖國)。」

東鄉和彥指出，最大問題在於，日本人本身至今仍未對日本的戰爭責任進行總結。日本所採取的行動很容易讓人覺得，日本沒有形成自發的歷史認識，而是接受了「中國製造」的歷史認識。即1972年中日邦交正常化時，周恩來總理提出的「日本軍國主義是日中人民共同的敵人」這一「周恩來論點」。這種想法認為，錯的是一部分日本軍人和軍國主義者，大多數日本國民是受害者。

同盟國「失望」表態罕見

時任日本首相田中角榮沒有反駁，之後的歷任首相也沒有特別地去反駁。國際社會上認為，沒有反駁就等於是接受了。

與2006年小泉參拜時相比，如今的國際形勢有了很大變化，事態更加嚴重。東鄉和彥指出，中國將靖國神社問題看作是影響首腦會談的重大問題。明知道這一點還去參拜，使中國對日本首相的不信任感增

大，這是極其危險的。美國也一直向日本發出信號，暗示不要在靖國神社問題上挑釁中國。儘管如此，(安倍首相)還是去參拜了。萬一日本和中國發展到戰爭地步，美國真的會來幫忙嗎？也許到時情況會變成——是否有必要為挑釁中國的愚蠢國家去流血？東鄉和彥強調，希望大家能了解，對同盟國說出「失望」這句話是多麼恐怖的一件事。在外交領域，向同盟國這樣清楚地表達實屬罕見。



足於正直地負責的基礎上，才能和過去的敵對國家建立面向未來的關係。這是德國的信念，應適用於所有國家。」有分析認為，塞伯特雖然沒有直接言及日本，但是對日本拒不反省過去歷史的錯誤予以批評。

香港文匯報訊 日本首相安倍晉三上月26日無視國際社會、亞洲鄰國以及日本國內的反對意見，悍然參拜供奉有二戰甲級戰犯的靖國神社，安倍不僅受到日本國內各黨派的指責，其自認為的國際盟友也明確表示「失望」。安倍「拜鬼」行徑遭到國際社會和輿論嚴厲譴責。

美國：「失望」信號明確

當地時間30日，美國國務院再次就日本首相安倍晉三參拜靖國神社一事發表談話，指出美國政府選擇「失望」這一詞語，是給了日本政府一個明確的信號。發言人哈弗還希望日本與周邊鄰國就過去敏感的問題作出認真應對，採用建設性的方法推進與中韓兩國的關係。據了解，這是迄今為止美國政府就日本首相參拜靖國神社一事發表的最嚴厲的批判。

德國：應對過去負責

德國政府發言人塞伯特12月30日在記者會上回應安倍參拜靖國神社時表示：「一般而言，對於發生在20世紀的慘事，所有國家都要對自身行為正直地負責。」塞伯特還表示：「只有立

足於正直地負責的基礎上，才能和過去的敵對國家建立面向未來的關係。這是德國的信念，應適用於所有國家。」有分析認為，塞伯特雖然沒有直接言及日本，但是對日本拒不反省過去歷史的錯誤予以批評。

韓國：通過譴責決議

韓國國會外交統一委員會30日召開全體會議，一致通過了《譴責日本首相安倍晉三參拜靖國神社的決議案》。決議案譴責說：「侵略戰爭給亞洲周邊國家帶來無法彌補的傷痛，(參拜神社意味着)不做真誠反省，反倒要美化侵略行為。」

新加坡：不利地區信任

新加坡外務部29日通過發言人聲明表示「對參拜靖國神社表示遺憾」，「這一行為不利於構築地區間的信任關係」，同時警告「這種情況下，參拜靖國神社可能會引發負面反應和情緒」。

菲律賓《世界日報》：無視國際秩序

安倍不顧鄰國警告悍然參拜靖國神社，說明他無視戰後的國際秩序，更沒有把國際社會的正義力量放在眼裡，這是對亞洲和全世界熱愛和平力量的挑釁。

泰國《亞洲日報》：復活軍國主義

安倍非常清楚以首相身份參拜臭名昭著的靖國神社的政治後果，但他鐵了心要參拜，顯示其挑戰歷史、挑戰正義、挑戰和平之決心。這位右翼政治偏執狂似乎以此向亞洲和世界宣示，他在復活日本軍國主義的道路上將絕不回頭。

印尼《星洲日報》：違反人類倫理

安倍公然與亞洲各國人民為敵；違反人類倫理；無視歷史教訓；給區域帶來尖銳動蕩。

中俄立場一致 日外交壓力大增

香港文匯報訊（記者孟慶舒北京報道）針對王毅外長同俄羅斯外長拉夫羅夫就安倍拜鬼達成一致意見，著名學者、中國駐俄羅斯前陸海空武官王海運少將對本報分析，俄羅斯對安倍拜鬼的表態，將給日本帶來更大外交壓力。但考慮到日本右翼急切希望抓住中國似強未強的未來十幾年戰略機遇期，鐵了心要建立東亞第二霸主地位，俄羅斯並不可能迫使日本右翼放棄挑戰戰後秩序的野心。

王海運表示，中俄外長通話中，俄方表示立場「同中方完全一致」，表明中俄將在反對日本翻案歷史、挑戰戰後秩序上有更多合作可能性。

俄爭做太平洋大國

王海運認為，從俄羅斯外交佈局的角考慮，俄羅

斯外交中心將轉向亞太，希望成為太平洋大國，如今在亞太問題上出現爭端，俄羅斯不可能保持沉默。「日本挑戰的不單單是中國的利益，也挑戰了俄羅斯的利益，俄羅斯不能無動於衷。但在對日問題上，俄羅斯更傾向於中國打頭陣，俄羅斯不可能出手太多。因此，中國要積極調動俄羅斯因素，共同抑制日本軍國主義復活。」

中俄軍事外交合作多

在防止日本軍國主義復活的協作上，王海運認為，未來中俄將可能在軍事、外交、國際法律、輿論鬥爭上展開協調，共同警惕日本重新走軍國主義的動作。「在軍事上中俄可能會有共同發展防禦能力的合作，在外交上、國際法律鬥爭、輿論戰場上俄羅斯也是

一」、「日中經貿關係密不可分」、「(日中兩國)應舉行外長級、首腦級會談」……緊隨這些「示好」的，是所謂中國威脅論、中國蓄意製造地區緊張、中國試圖改變亞洲安全格局，需要構築價值觀聯盟對抗中國等惡言。安倍實在是國際政壇上一朵語無倫次的「奇葩」！

俄難左右日放棄右轉

王海運強調，「俄羅斯作為亞太大國，也是二戰同盟國，站出來對日本進行批判，日本在外交上將更加孤立，日本的行為會有所收斂。」但寄望於俄羅斯迫使日本右翼勢力放棄右轉是不可能的，日本右翼企圖趁美國重返亞洲的機遇來挑戰中國。「在日本看來，中國似強未強的這十幾年是日本最後的戰略機遇，美國重返亞太需要日本，對日本是天賜良機，因此日本鐵了心，甚至拂美國之意指戰戰後秩序，希望能抓住時機，建立東亞第二霸主的地位。」

